

■ 責任編輯：胡可強 版面設計：譚向陽

2014年8月18日是新疆維吾爾自治區伊犁哈薩克自治州成立60周年的喜慶日子。作為伊犁州首府，伊寧市在60年來、特別是以2010年中央首次新疆工作座談會為標誌的新的歷史時期以來，在經濟發展、現代化城市建設和經營管理、民生改善、社會穩定、對外開放等方面都取得了舉世矚目的偉大成就。正在向着新絲綢之路經濟帶重鎮、天山北坡西部中心城市的宏偉目標奮勇前進……

新疆伊寧市：富裕和諧之地 生態宜居之城



■伊寧市人民公園 喜慶60年州慶

大美伊寧

第16期

主辦：伊寧市人民政府新聞辦公室
香港文匯報新疆辦事處

黃牛精神+天馬步伐 推動經濟社會跨越式發展

近年來，伊寧市在維護社會穩定和長治久安這個總目標的前提下，以「黃牛精神」加「天馬步伐」為指引，積極推動全市經濟社會跨越式發展，全市生產總值、公共財政收入、地方固定資產投資等主要經濟指標連年實現新的躍升，城鄉居民收入大幅度增加，發展後勁持續增強。2013年，全市實現生產總值164億元，同比增長16%；城鎮居民人均可支配收入18508元，同比增長16%；農牧民人均純收入11368元，增加1211元。2014年1-6月，全市實現生產總值69.5億元，同比增長13%；地方工業增加值10.03億元，同比增長21.1%；社會消費品零售總額25億元，

同比增長8.8%；固定資產投資67.86億元。預計全年可實現生產總值189.6億元。

產業發展實現新跨越。近年來，伊寧市大力發展以現代能源化工、生物科技（製藥）、新型建材、紡織、機械裝備製造、農副產品加工等為主的六大優勢產業，初步形成了具有較強競爭力的現代產業體系。

在推進新型工業化方面，自2010年5月中央新疆工作座談會召開以來，伊寧市以招商引資和項目建設為突破口，以園區建設為抓手，近年來相繼規劃建設了1個國家級（霍爾果斯經濟開發區伊寧園區）、2個自治區級工業園區（高新技術產業園、蘇拉宮工業園）、5個中小微企業園、民生工業園和伊犁州首個文化創意產業園，引進了國投2×33萬千瓦熱電聯產、新汶20億立方米煤制氣、川寧生物萬噸抗生素中間體、蘇源生物萬噸L-苯丙氨酸、慶華煤炭分質綜合利用多聯產、建能煤化工機械製造、藍山屯河新材料等一大批重點項目，初步形成了「企業園區化、園區產業化」的工業發展新格局。2013年，伊寧市實現招商引資到位資金106億元，同比增長12.5%，完成工業固定資產投資101億元，實現工業增加值

21.2億元，同比增長24.3%，奠定了工業經濟快速發展的良好基礎。

在第三產業方面，伊寧市近年來立足中心城市區位優勢，充分挖掘以現代商貿物流業、現代服務業和特色旅遊業為重點第三產業潛力，重點推進了以火車站片區和城西市場為核心的國際商貿物流園建設，引進了新發地、友好天百等一批有實力的商業類開發企業，開工建設了世貿中心、八達廣場、新發地國際廣場等48個商業項目、12個專業市場，形成了六個城市片區商業園。同時，大力發展外向型經濟，進一步完善了伊寧二類口岸功能，連續舉辦了兩屆伊寧·中亞國際進出口商品交易會，累計完成進出口總額12.2億美元。

此外，伊寧市圍繞增加農牧民收入和城市農副產品供應，大力發展現代城郊型農牧業，農村經濟和農業產業化水平穩步提升，被新疆維吾爾自治區評為「城鄉整潔行動先進示範市」和「休閒農業鄉村旅遊示範市」。2014年上半年，全市農牧民人均純收入完成5240元，同比增加499元，增長10.53%，農村經濟總收入完成180941萬元，比上年同期增長10.98%，勞務輸出收入完成17370萬元，同比增長11.06%。



■上世紀70年代伊寧市史達林中街，舊樓是伊寧市水上餐廳，現為伊犁州勞動局大樓。



■上世紀90年代初伊寧市經濟合作區奠基儀式舊照與現在伊寧市經濟合作區一景。



■伊寧市蘇拉宮工業園。

科學規劃+伊寧特色 建設生態宜居「絲路花城」

黨的「十八大」提出「新型城鎮化」戰略以來，伊寧市按照中央城鎮化會議精神的要求，以建設「生態宜居城市」為目標，緊緊圍繞傳承歷史文化、突出民俗風貌、延續伊犁記憶，堅持「科學規劃、合理佈局、完善功能、打造精品」的規劃理念，按照自治區、自治州領導提出的將伊寧建設成為「天山北坡西部的中心城市」的城市定位，重點對城市性質、發展目標、城鄉空間佈局、城市規劃區範圍、中心城區建設用地佈局等規劃內容進行深化完善，新一輪總體規

劃於2012年正式啟動，通過調研、方案、綱要、成果四個階段，於2014年1月28日《伊寧市城市總體規劃（2013-2030年）》正式通過自治區人民政府審批。

在此基礎上，2013年伊寧市修編完善了城市9個片區控制性詳細規劃和11個專項規劃，完成城建重點項目165個，建設城市道路65條總長201公里，南環路、山東路兩條軸線道路全線貫通。實施了8座過街天橋、38公里背街小巷硬化、8萬平方米道路單面和60公里供熱、供排水、天然氣管網鋪設等一批基礎設施建設項目，使得城市基礎設施面貌煥然一新。

有着「絲路花城」美譽的伊寧市，位居古代絲綢之路北道要衝，有着豐富的歷史文化資源。而千百年來多民族聚居、交流、融合的歷史，也使伊寧市擁有多元文化和歐亞風情。保護歷史文化名城，突出「伊寧特色」，是伊寧市建設和管理現代化城市中的一項重要命題。為此，伊寧市近年來完成了《伊寧市歷史文化名城管理實施辦法》的制定，為名城保護提供了有力保障。並會同重慶設計院編制了六星街、阿依墩街

2個街區的保護實施規劃方案，對六星街、漢人街、阿依合買提街、敦買里4個街區開展以突出民俗風貌、完善市政設施、打造宜居環境、恢復歷史記憶為主的治理工作，積極開展六星街、阿依墩街、伊犁街、前進街等四個自治區級歷史文化街區為中國歷史文化街區的申報工作。

在現代化城市建設過程中，伊寧市尤為注重生態景觀的建設，先後投入8.8億元，實施了以伊犁河森林公園、國省道沿線綠化提升改造、北山生態公園、百商生態園等為重點的一批生態項目，新建了10個總面積650畝的公園、遊園。伊犁河國家濕地公園順

利通過國家和自治區評審。伊寧市也於2013年榮獲由聯合國環境署頒發的「傑出生態綠色城市」稱號。

在提高現代城市精細化管理水平方面，伊寧市圍繞市容市貌綜合整治，以創衛為抓手，投入使用數字化管理平台，實施網絡化、精細化管理，建立多方協作、齊抓共管的城市管理機制。近年來完成了解放路、阿合買提江路2條交通走廊工程建設和12處停車場10個街區港灣式公交月台改造。並投入9200萬元新增150輛公車，新開闢公交線路5條，延伸7條。投入2100萬元新增200輛計程車，新增公共自行車1200輛，進一步緩解城市公共交通運力不足、群眾出行難的問題。



■生態伊寧—伊犁河二橋水景。



■伊寧市體育館。

伊犁客廳+民族風情 書寫塞外江南美麗中國夢

大美新疆，美在伊犁。而伊犁國際旅遊谷的建設，伊寧市是當之無愧的龍頭和先鋒。習近平總書記「建設新絲綢之路經濟帶」這一宏偉戰略的提出和實施，更為伊寧市旅遊發展注入了強大動力。將伊寧市建設成為「面向絲綢之路經濟帶和內地重要客源地、兼顧亞歐遊客的西域觀光娛樂和休閒體驗度假勝地、在國內外都具有一定影響力的「亞歐風情體驗之都」、絲綢之路經濟帶國際旅遊城市和集散中心」，無疑是這座「絲路花城」的美麗中國夢。



■在人民公園中健身的市民。

和伊犁州「加快把伊犁河谷打造成世界級旅遊精品步伐，切實完成旅遊業發展從數量型到質量型、效益型的轉變」的總體要求，伊寧市結合今年重點實施的四項老城區綜合改造工作，實施「12561」工程（即1個風景區、2個歷史文化街區、5個特色街區、6個民俗文化村、一批賓館酒店），力爭全年旅遊接待人數達到604萬人次，實現旅遊直接收入12.12億元。

在伊犁河風景區的打造方面，伊寧市將按照規劃引領、分區改造的方針，依托民俗特色和生態景觀兩大

優勢資源，堅持「素面朝天地、還其自然」，突出原生態與民族風貌，注重水、景、林的和諧統一，融入經典城市景觀，並確保實現從城市濱水景觀到城市標誌性旅遊景觀的轉型升級。同時，以旅遊設施和服務能力為抓手，建設4個民俗風情園和伊犁民俗館，大力發展特色民俗體驗遊，將伊犁河景區打造成具備城市公園功能的「伊犁客廳」和展示各民族文化的「民族之窗」，並力爭年內將伊犁河旅遊風景區成功創建為國家4A景區。

此外，伊寧市將圍繞豐富街區經營態、充實街區文化內涵，實施改造提升喀贊其民俗旅遊區工程和國家級4A景區的創建工作。同時，將六星街區打造成為傳承歷史文脈，復興街區風貌，提升街區功能的城

市文化旅游主題街區——俄羅斯風情街。

伊寧市還將打造突出哈薩克族風格為主的阿合買提江街區，以突出維吾爾族風格為主的漢人街區，以突出維吾爾、俄羅斯風格及伊犁蘋果城記憶為主的敦買里街區等5個旅遊特色街區和若干特色美食街，完成布拉克村、下蘇拉宮村、界梁子牧業村等6個民俗文化村的提升改造，繼續推進17家新續建高星級、主題酒店及經濟快捷酒店建設。



■伊寧市下蘇拉宮安居富民工程。

熱烈祝賀新疆伊犁哈薩克自治州成立60周年